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第三节 踏上信息高速公路

课堂10分钟
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1．信息高速公路是指可以交流各种信息的________、_________的通信网络，电话、电视、广播、数据等文件都可以在光纤上构成的“信息高速公路”上传播，并且互不干扰。

2．拿一束光纤，将光源（用小灯泡做的）放在光纤的一端，在光纤的另一端用肉眼______________看到光（选填“能”或“不能”）。光波所运载的信息容量远大于无线电波，这是因为光波的频率远______（填“高于”或“低于”）无线电波的频率。

3．现代电信网络通信分为_________、_________、__________等。

4．移动通信的基地台是按                布局的，这种布局可以增加          ，避免基地台的重复建设，因此移动电话也称               。

5．因特网的英文名称__________，又称互联网。它是利用_________和_________，将分布于世界各地的计算机网络联接起来，用来传送计算机信号。

课后30分钟

一、基础题

1．（2005年新疆）关于信息高速公路，下列描述错误的是[   ] 

A．信息高速公路可以传播声音        B．信息高速公路可以传播图象

C．信息高速公路可以传播文字        D．信息高速公路可以传递实物
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2．（2005年泰州）关于光纤通信，小明同学曾思考这样的问题：在漫长的线路上，光纤免不了要拐弯、缠绕，而光在同种均匀介质中是沿直线传播的，激光通信信号怎能从一端传到另一端呢？后来在“研究光纤怎样传输光信号”的活动中，终于明白了：激光信号在光纤中[   ] 

A．就像水流沿弯曲水管流动那样     B．就像电流沿弯曲导线传播那样

C．不断地经光纤壁反射而向前传播   D．不断地在光纤中折射而向前传播

3．如图，手机是现代人们最常用的通信工具之一，手机间通话和收发信息是利用[   ] 

A．微波传送      B．超声波传送      C．光纤传送      D．空气传送

4．我国的卫星通信技术拥有自主知识产权，在世界处于领先地位。在北京发射的信号通过通信卫星会转到上海被接收.实现这种信号传递的是[   ] 

A．超声波             B．次声波           C．声波               D．电磁波
5．利用互联网可以方便的进行一些信息的传递，下列各种方式中，不能通过互联网做到的是[   ] 

A．远程教育                       B．做饭 

C．远程医疗会诊                   D．打IP电话
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6．受如图所示的实验原理的启示，导致了下列哪一种通信方式的实现[   ]

A．微波通信   B．卫星通信    C．光纤通信      D．网络通信
二、能力提升题 

7．2005年5月22日，我国登山测量队员携带先进仪器成功登顶珠峰。所带的GPS，表示____________，可通过电磁波在地面和卫星之间传递信息。利用卫星通信，可以使人们的通信更加的便捷。地球同步通信卫星在赤道平面上距地球表面高为3.6×107m的轨道上。一般只要有_____________颗互成____________度角的同步卫星，就可以覆盖几乎整个地球。登山测量队员所带的雷达探测仪能利用         ________来探测山项冰雪的厚度（选填“超声波”或“次声波”）。

8．近30年来，我国成功地发射了各种用途的航天器进入太空，这标志着我国的运载火箭技[image: image4.jpg]


术水平已跻身于世界先进行列。图中甲为某火箭发射场，乙为山区，丙为城市。发射场正在进行火箭发射试验。

为了转播火箭发射的实况，在发射场建立了发射台，用于发射广播和电视信号。已知传输无线电广播信号所用电磁波的波段为中波，而传输电视信号所用电磁波的波段为微波，为了不让山地阻挡信号的传播，使城市居民能收听和收看实况，必须通过建立山顶转发站来转发无线电广播信号还是电视信号？试简述理由。

三、综合题
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9．QQ 是一款流行的互联网即时通讯（聊天）工具，深受网友们的喜爱。从“QQ2004II betal ”版本开始，QQ 推出了“在线时长”新功能——用户通过累积在线时长可以获得更高等级和享受更多服务。
( 1 )用户登录QQ 后，将鼠标移至QQ 主面板自己的头像上，即可查看自己的已在线时长和距下次升级所需要的时间。如图所示，是某网友某次刚登录QQ 时，其QQ 界面的电脑屏幕抓图（部分）。若他使用的电脑平均功率是200W ，则他升到下一等级大约还要消耗多少电能？

( 2 )据QQ 官方宣布的数字，QQ 注册用户现在已达2 . 4 亿，按每个QQ 用户平均每100 小时升一级计算，则所有QQ 注册用户每升一级共约消耗多少电能？（设定每个QQ 用户使用一台电脑，每台电脑平均功率仍以200W 计）
( 3 )自QQ 中加入等级规则后，为更快升级而在线挂QQ 的人数直线飙升-----平均同时在线达1000 万左右．许多网友不论自己身在何处、是否使用电脑，也整日开机让QQ 在线，以取得更多的在线时长，很多上班族也坦言自己下班从不关电脑。请根据以上计算结果，从能源和社会发展的角度，谈谈你对此现象的看法．
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四、中考题

10．（2005年临沂）“小灵通”是一种移动通讯工具，它环保、经济。如图所示，是随处可见的安装于某楼顶的“小灵通”发射接收信号的装置，其中AB、CD为绝缘支架.AE、BG、CF、DM为四根等长的银白色的金属杆.ON为普通金属杆且比AE长许多，并由较粗的金属线RP直接连接到楼顶边缘的钢筋上，则ON所起的是＿＿＿＿＿＿作用；＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿是接收、发射电磁波的天线。

参考答案：

课堂10分钟

1．大容量；高速度。

2．能；高于。

3．卫星通信；微波通信；移动通信。

4．蜂窝的构造；无线电覆盖的有效面积；蜂窝电话。

5．Internet；通信线路；电磁波。

课后30分钟

1．D．

2．C．提示：光纤很细，有内外两层，内壁具有使光发生反射的特性（类似于平面镜），所以光经多次反射能从光纤的一端传播到另一端。

3．A．提示：微波波长范围1~0.001m，用途有电视、雷达、无线电导航及其他专门用途。

4．D．
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5．B． 

6．C．

7．全球卫星定位系统；3；1200；超声波。提示：（1）通信卫星分布在地球的同步轨道上与地球同步转动，这个轨道在地球的赤道平面上，且距地球表面3.6×107m。如图所示的是同步卫星示意图，不难看出，只要有三颗互成1200的同步卫星就可以覆盖整个地球。地球上所有国家的同步卫星都“挤”在赤道上方同一条轨道上，由于这些同步卫星大都正对着大陆，因此引发了争夺太空的激烈斗争。（2）超声波具有方向性好、穿透能力强、易于获得较集中的声能。

8．电视信号。因为传输电视信号所用电磁波，波段为微波，它基本上是沿直线传播的，故必须通过建立山顶转发站来转发。

9．（1）由图可知，该网友升到下一等级的剩余时间t1=10h

电脑平均功率P=200W=0.2kw

所以还要消耗的电能W=Pt1=0.2×10=2kw·h

（2）共约消耗电能W总=nPt2=2.4×108×0.2×100=4.8×109 kw·h

（3）许多网友为追求虚拟的等级而纯粹地开机在线，会造成大量的电能浪费。在电力依然十分紧张的今天，我们应该有节约能源的意识，每个人从点滴做起，社会才能可持续地和谐发展。

10．避雷（针），AE、BG、CF、DM。提示：由图可知AE、BG、CF、DM连接至电磁波的接收和发射器上，NR连接至需避雷钢筋处。
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